

# 绿色防控技术在无公害果蔬种植中的应用

北流市大里镇农业农村综合服务中心 张 海

摘 要:我国社会经济的蓬勃发展使得果蔬种植行业也开始了快速的发展,并取得了一定的进步。而在果蔬种植行业进行发展的过程中,许多的果蔬种植户则长时间地遭受到农作物病虫害的严重影响和困扰,其不但使得果蔬种植的质量大大下降,而且还对人们的日常饮食造成了严重的威胁。在新时代的背景下,绿色有机的无公害果蔬获得了国家政府部门以及人民群众的广泛关注和重视,而依靠于绿色防控技术就能够真正有效地对果蔬进行预防和治疗,从而生产出大批量的绿色有机果蔬。而且借助优化集成,对绿色防控技术进行推广和运用,引导果蔬种植户有效地运用绿色防治技术,能够使得果蔬病虫害获得持续性的防控,还可以在很大程度上减少果蔬每个生长周期的农药使用量以及主要害虫的落卵量,所以绿色防治技术在无公害果蔬的种植中具有非常重要的推广和应用意义。本文将围绕绿色预防治理技术在无公害果蔬种植中的运用展开分析和探究。

关键词:绿色防控技术;无公害;果蔬种植

由于社会经济的蓬勃发展以及人们物质生活水平的提高,农产品的质量问题及安全问题成为社会大众最关注和重视的问题,农药残留的问题以及大批量的喷酒农药使得果蔬种植业在进行持续化发展的过程中遭遇了很大的障碍。由于果蔬种植业架构的调整,果蔬种植的面积持续扩大以及复种指数的增加,其给予害虫充足的寄生食物以及传播途径,导致害虫大量出现。再加上果蔬种植户对于新鲜事物的接受需要有一个过程,在这个过程中因为长期使用单一的农药,大大增加了害虫的抗药能力,加大了种植的成本,与此同时,还对环境造成了严重的污染。而绿色防控主要是将果蔬种植田地作为一个生态系统来对待,其主要目的是减少果蔬的农药使用量,从而进行绿色的果蔬种植,最终获得较多的经济效益。

## 一、绿色防控技术的概述

绿色防控技术主要指的是将生态调控作为前提,借助综合运用合理使用农药、物理诱杀、生物调控以及 田间管理等各种绿色的植物保护预防控制技术,来完成 对农作物的病虫害进行安全和高效预防控制的一种技术。在农作物的种植以及病虫害的预防治理方面运用绿 色防控技术,不但可以在很大程度上减少化学性农药的 使用量,有效保护生态环境,强化农作物生产质量的安 全性,而且还会能够有效增加农作物的产量。使用绿色 防控技术防治农作物的病虫害是实行科学的发展观以及 改变种植业发展形势的重要渠道,也是病虫害的综合预 防治理在新时代的深层次发展,其主要表现在物理性防 治、生物性防治以及生态控制等各种无公害防控技术获 得了广泛的运用。其大大减少了化学性农药的使用量, 使得农作物的病虫害获得了有效的控制。

### 二、绿色防控技术的主要措施

绿色防控技术的主要措施包括性诱剂防治技术、太阳能杀虫灯诱杀技术、"生物导弹"的防治技术、生物性农药技术、高效毒性低残留少农药的防治技术、生物防控技术以及高效的农药施撒技术等。

性诱剂预防治理技术主要是借助诱杀农作物害虫的

雄性虫娥来减少害虫的繁殖率,减轻其对于农作物产生的持续性伤害。

太阳能杀虫灯的诱杀技术就是通过使用太阳能杀虫灯对农作物的病虫害进行有效的防治。

"生物导弹"防治技术主要是借助在农作物的种植 田内放置"生物导弹"来监测农作物种植田内病虫害的 具体情况,从而有效对农作物的病虫害进行防治。

生物农药防治技术主要使用春雷霉素、广苏云金杆菌和井冈霉素等药物对农作物的病虫害进行有效的预防治理。

高效毒性低残留度低的防治技术是指运用监测以及 选用一些效率高、毒性低以及残留少的农药来降低农药 的使用量,增加农作物病虫害的防治效果。

生物性的防控技术主要分为三个方面:第一就是保障害虫天敌的生存环境,有效发挥和利用捕食性生物以及寄生性生物的作用来预防和治理害虫;第二,就是借助真菌、细菌以及昆虫病害等微生物对害虫进行防治;第三就是借助养殖动物来治理害虫,例如鸡和鹅。

高效的农药施撒技术主要分为两种:第一就是精准的农药施撒技术,这种技术需要准备配套的量具,从而做到精准施洒农药,第二就是常温烟雾的农药施撒技术,这种技术指的是使用常温烟雾施药机在常温状态下分散农药的药液,让其进行长期的漂浮和扩散,其能够均匀地施洒农药、具备良好的扩散性能以及药剂附着和沉积能力,可以进行全自动的喷洒,既可以节省时间和人力,还不会对喷洒农药的人员造成损害。

# 三、绿色防治技术在无公害果蔬种植中采用的 措施

#### (一) 预防管控的制度

良好地提供统一性的果蔬种苗,根据无公害果蔬病 虫害的统一防治制定具有合理性和科学性的防控制度, 这样能够在最大程度上保障果蔬种苗的质量,还能够防 治在种植田内出现一些本身具有病虫的果蔬种苗。除此 之外,还需要加强对种植田地的防控,采用有效和科学 的防控技术,针对种植田地中所种植的无公害果蔬更需



要设计统一性的计划,依靠于合理的轮作形式来改善连 茬种植中出现的问题,用这种方式来减少无公害果蔬种 植中存有的风险;定时对制度检查进行记录,也就是指 派专门的工作人员对种植区域中的无公害果蔬进行检查 和记录,清楚地了解果蔬种植田内的病虫害情况。

### (二) 合理施撒有机肥料

通过大量的研究可以发现,在沼泽之中具有非常丰富的氮磷钾,而氮磷钾是一种具有丰富营养的元素,特别是能够充分满足果蔬的生长需求,在果蔬的根部施撒沼液能够使得无公害果蔬的产量大大增加,从而增加果蔬种植的经济收益;除此之外,在沼泽之中还含有非常丰富的抗生性物质,这种抗生性物质特别是对于无公害的果蔬,其能够在很大程度上降低无公害果蔬出现白粉虱以及白粉病的概率,在无公害果蔬的生长过程中,可以用沼泽取代化学性的肥料,从而为无公害果蔬的良好生长提供有力的保障。

### (三) 对无公害果蔬种植田进行消毒

在收获完成一个季度的无公害果蔬之后, 通常种植 田地中会出现比较多的害虫、杂草以及相关的病害细 菌。所以,种植人员就必须对果蔬种植田内的病虫害讲 行有效的处理, 可以选择在种植下个季度无公害果蔬之 前对种植田地进行消毒, 而且要确保进行高效和彻底的 消毒。在果蔬种植田地的消毒中最常使用的方式有三 种:第一种,使用臭氧进行高效彻底的消毒,借助于机 械设施对无公害果蔬种植田进行抽样, 并以此为基础对 其进行有效的消毒, 其针对霜霉病和灰霉病以及和番茄 相关的病害具有非常好的效果; 第二种, 使用熏蒸硫黄 的方式对无公害果蔬种植田地进行有效的消毒,这种消 毒方式针对白粉病、叶螨以及相关的白粉虱能够起到非 常好的消杀效果;第三种,使用辣根素对无公害果蔬种 植田地进行有效的消毒,通常辣根素的浓度需要保持在 20%~25%之间,通过滴灌的形式将其注射入土壤之中 能够有效地消灭掉种植田中的真菌细菌。

(四)使用杀虫灯、粘虫板以及性诱剂等防控技术 杀虫灯主要指的是太阳能杀虫灯,种植者通常会在 无公害果蔬的种植田地中放置两个以上的太阳能杀虫 灯,借助于虫害所具有的趋波性以及趋光性对其进行诱 杀从而全部消杀掉,这种防控技术能够在很大程度上降 低雌性害虫的繁殖概率;粘虫板比较适用于芹菜和西红 柿等蔬菜的种植,其主要是借助在无公害果蔬的实际种 植中悬挂粘虫板来进行病虫害的防治,其能够在很大程 度上减少斑潜蝇以及粉虱等虫害的发生;性诱剂可以有 效地将雄性的害虫进行诱杀,这是一种较为高效的虫害 防治技术,而这三种虫害防治技术进行综合应用能够为 种植田内无公害果蔬的良好生长打下坚实的基础。

### (五) 生物性的防控技术

在无公害果蔬的种植中所采用的生物性防控技术主 要分为两个方面:第一,对于微生物的农药制剂而言, 在无公害果蔬的实际生长过程中,如果出现了鳞翅目这 种类型的害虫,可以借助于微生物的农药制剂有效地进 行消杀, 比如相关的苏云菌和虫菊以及苦参碱等微生 物;第二,对于有益生物的释放而言,通常白粉虱这种 类型害虫的防治具有非常高的难度,而且这种类型的害 虫通常能够让无公害果蔬产生大规模的煤污病,会对无 公害果蔬的质量造成严重的影响, 而有益生物丽蚜小蜂 能够有效防治白粉虱, 其是白粉虱的天敌, 但是丽蚜小 蜂在对白粉虱进行防治的时候,必须掌控好其释放的数 量以及释放的时机,特别是在无公害果蔬出现小规模白 粉虱病害时,投放合理数量的丽蚜小蜂,能够起到非常 好的消杀和防治效果。除此之外,对于锈壁虱、红蜘蛛 以及蓟马等虫害可以利用投放有益生物捕食螨对其进行 防治和消杀, 从而使得无公害果蔬能够进行良好健康的 生长。

# 四、促进绿色防控技术在无公害果蔬种植中的 应用措施

### (一) 增加种植农户对绿色防控技术的重视程度

在无公害果蔬种植中运用绿色防控技术的过程中, 首先需要增加对其的重视程度, 主要的可以通过两个 方面来进行了解:第一,因为大多数的果蔬种植户对于 无公害果蔬种植以及绿色防控技术的了解不够清晰和全 面,很难在无公害果蔬种植中推广绿色防控技术,为了 有效处理这一问题, 相关的管理单位就需要积极地进行 宣传活动。比如:相关的技术工作人员可以开办绿色防 控技术的推广活动,在推广活动中为无公害果蔬种植农 户讲解应用绿色防控技术的重要意义, 使得种植农户可 以转变以往的种植理念,增加果蔬种植农户对于绿色 防控技术的认知程度,提高对无公害绿色蔬菜的认识程 度。第二,我们国家为了能够更加高效地推广和宣传绿 色防控技术,制定了相应的政策,但是因为种植农户对 于政策的了解不够全面和清晰,很难在无公害果蔬的种 植中推行绿色防控技术,为了改变这一状况,相关的技 术人员可以为果蔬种植农户讲解相关的政策, 促使绿色 防控技术在无公害果蔬的种植中获得良好的发展。

### (二) 培养优秀的绿色防控技术人才

在无公害果蔬种植过程中使用绿色防控技术,首先需要培养优秀的绿色防控技术人才,主要的可以通过两个方面来进行:第一,为了促进绿色防控技术在无公害果蔬种植中的应用,就需要加强绿色防控技术人员的专业能力,比如,相关的政府部门在培育绿色防控技术人员的过程中,首先需要对各个地区的无公害果蔬种植



情况进行了解和分类,并且根据其实际种植情况进行培训,使其可以加强绿色防控技术的运用能力,而且为了更加高效地加强绿色防控技术人员的专业能力,相关的管理人员可以组织绿色防控技术管理团队,有效加强其专业的能力。第二,在强化绿色防控技术的运用过程中,还可以聘请高等院校中的相关技术人才,并且定时对绿色防控技术人员进行培训,使得绿色防控技术人才可以有效加强自身的专业能力。此外为了增加绿色防控技术人员对于培训学习的重视度,相关的管理人员可以定期对技术人员进行考察,并且将考察的结果和技术人员的薪资待遇结合在一起,从而增加绿色防控技术人员对于培训学习的重视程度,促使绿色防控技术人员积极强化自身的专业能力,推动绿色防控技术在无公害果蔬种植中的运用和发展。

### (三)科学地计划绿色防控技术的运用

在将绿色防控技术运用到无公害果蔬种植的过程 中, 需要确保绿色防控技术的科学性以及规范性, 因此 就需要保障绿色防控技术的推广成效以及运用的效果, 还可以建立绿色防控技术运用的实验基地,结合科学的 绿色防控理念对无公害果蔬的种植进行规划,将实验基 地作为主动,推动无公害果蔬种植区域内绿色防控技术 的科学运用, 比如, 技术运用实验基地可以定时指派工 作人员开展绿色防控技术的帮扶工程以及相关的技术讲 座等, 在对绿色防控技术的运用进行规划的时候, 需要 始终保障技术运用方式和实际的情况相符合, 根据无公 害果蔬种植和运用绿色防控技术的实际需求和具体情况 来制定具有科学性及合理性的防控技术运用规划。不同 的种植区域和种植条件,绿色防控技术的应用情况以及 无公害果蔬的质量和产量都不相同,在这种情况下,在 无公害果蔬的种植中应用绿色防控技术,就需要对区域 性的因素进行全面的考虑,根据具体的情况,将具体的 种植条件和种植情况作为基础,在绿色防控技术人员的 正确指导下,使用有效的绿色防控技术,从而确保无公 害果蔬种植的品质和产量。

# 五、绿色防控技术在无公害果蔬种植中运用的 相关建议

第一,绿色的防控技术能够在很大程度上减轻果蔬主要虫害对于无公害果蔬的损害,在害虫进行产卵繁殖之前对其进行彻底的消杀,有效减少虫害的基数,在最大程度上降低化学性农药的使用量。其具有成本小,操作方法简单便捷以及对天敌杀伤力低的特点,是病虫害综合性防治中一种非常高效的措施,也是一种既能够治标也能够治本的策略,可以持续性地在无公害果蔬的种植中进行推广和应用。

第二,针对无趋性的虫害需要和其他防控技术结合 使用,或者是使用生物性的农药对其进行预防和治理。 第三,太阳能杀虫灯以及性信息量的诱虫量可以作 为预测和预报无公害果蔬中的虫害以及种植田地间虫 害预防治理的可靠依据,充分发挥太阳能杀虫灯的重要 作用。

第四,经过长时间的实验可以发现,斜纹夜蛾性诱剂具有非常强的消杀效果,其能够诱杀大量的蛾虫,且峰期较为明显,具有非常好的应用前景。而小菜蛾性诱剂的消杀效果不太理想,其使用方法需要进行更深层次的研究。

### 六、结束语

总而言之,随着我们国家无公害果蔬种植面积的扩展,病虫害的发生概率也随之不断地增加,病虫害对于无公害果蔬会造成非常严重的危害,不单单会在很大程度上降低无公害果蔬的产量,还会对种植区域土地的再生能力产生严重的影响。而使用非绿色的病虫害防治技术,不但不能够对病虫害进行高效彻底地消杀,还会使得生态环境出现严重的污染现象,增加无公害果蔬的种植成本,加大果蔬种植户的压力。绿色防控技术具备毒性小、残留少以及效率高的优势,其属于生物性的农药,可以有效降低毒副的残留度,可以对无公害果蔬中的病虫害进行彻底地消杀,有效强化无公害果蔬的质量,保护生态环境。

#### 参考文献:

[1] 吕丹丹. 玉米病虫害防治中绿色防控技术的应用及研究[J]. 智慧农业导刊, 2022, 2(10):52-54.

[2] 高山. 绿色防控技术在无公害果蔬种植中的应用 [J]. 农业开发与装备, 2022 (03):166-168.

[3] 冯茵茵. 浅谈绿色防控技术在无公害果蔬种植中的应用[J]. 南方农业, 2017, 11 (26):11-12+14.

[4] 石志恒,张可馨. 农户绿色防控技术采纳行为研究——基于"信息-动机-行为技巧"干预模型[J]. 干旱区资源与环境, 2022, 36 (03):28-35.